

# 長生津9·1合併 劃一每月3915元

五萬人多領近千元 廣東福建計劃適用

合併後的長者生活津貼金額，將於今年9月1日起，每月劃一為



## 合併普通及高額長者生活津貼詳情

	普通長者生活津貼	高額長者生活津貼	合併後長者生活津貼
每月金額	2,920元	3,915元	<b>3,915元</b>
每月入息限額	<b>單身人士：10,430元；夫婦：15,810元（維持不變）</b>		
資產上限	單身人士：374,000元 夫 婦：568,000元	單身人士：163,000元 夫 婦：247,000元	<b>單身人士：374,000元 夫 婦：568,000元</b>

### 注意事項：

- 合併後長者生活津貼將於2022年9月1日起生效
- 合併前領取普通津貼長者，毋須提交申請，屆時會自動獲發較高額津貼
- 安排同樣適用於廣東計劃及福建計劃長者

### 查詢電話：

- 社署長者生活津貼：3595 0130
- 廣東計劃及福建計劃：3105 3266

資料來源：社會福利署

## 長者生活津貼申請資格及流程



### 資格

- 年滿65歲或以上
- 已成為香港居民最少七年
- 申請前已連續居港最少一年（該年內離港不超過56天）
- 沒有同時領取公共福利金（例如：綜援、高齡津貼、傷殘津貼）
- 符合入息限額及資產上限

### \*所需證明文件

- 申請人的香港身份證及旅行證件
- 申請人銀行存摺
- 申請人配偶／同居人士的身份證明文件

資料來源：社會福利署

### 流程

- 可在社署網頁下載，或在各區社會保障辦事處索取「公共福利金計劃申請表」
- 填妥並簽署申請表格後，同有關證明文件的副本\*，寄回或親自交回社會保障辦事處
- 社署收到申請後，會安排職員約見及處理
- 正在領取普通津貼的長者，包括廣東計劃及福建計劃下領取普通津貼的長者，毋須再提交任何申請

## 長者生活津貼Q&A

Q：我家中的長者行動不便，可以授權其他人，代為提出申請嗎？

A：可以，但社署會安排職員，會見申請人以核實資格。

Q：我曾經申請長者生活津貼，當時的入息及資產超出限額，現在符合了，可以再次提出申請嗎？

A：可以，社署收到申請後，會安排職員處理和核實資格。

Q：我已離婚，是否仍須填報配偶的個人資料、入息及資產狀況？

A：不需要，如申請人的婚姻狀況為「未婚」、「分居」、「離婚」或「喪偶」，只須填報其個人、入息及資產的資料。

Q：我和配偶其中一人的入息或資產超出限額，可否以個人身份，申請長者生活津貼？

A：若夫婦其中一人超額，兩人均不符合申領長者生活津貼資格；但若二人均年滿70歲，可申請無需經濟狀況審查的高齡津貼（即「生果金」），每月金額為1515元。

Q：我每月入息並不固定，應如何填報？

A：只須申報於填寫申請表格時，所賺取的入息。

Q：無法找到親友作見證人，應該怎樣做？

A：若填寫「見證人簽名／指模」及「見證人姓名」兩欄時有困難，遞交申請表格時可以不填寫見證人資料，社署有需要時，會派員核實資料。

Q：我現時正領取高齡津貼，轉為領取長者生活津貼，是否可同時獲發高齡津貼？

A：不可以，只可選擇其中一項。

Q：我在內地家鄉養老，現時是「廣東計劃」受惠人，可否領取長者生活津貼？如果我稍後回港定居，會否有影響？

A：可以，若稍後回港定居，也不影響領取長者生活津貼，但有關「廣東計劃」的福利，要另行通知及向社署查詢。

得995元。  
約五萬名正領取普通津貼的長者，每人每月可額外獲  
得995元。  
視長生津的資產限額水平，讓更多因不同原因無法受  
惠的家庭，也可以獲得經濟援助。  
有立法會議員及關注基層的組織建議，政府應檢  
查，每月入息限額維持不變，全港所有65歲或以上長  
者，單身長者只要資產不多於374,000元，屆時將可劃一領取每月3915元的長生  
津金額，安排適用於廣東計劃及福建計劃，直接惠及

退休長者開支壓力愈來愈大，  
社會福利署宣布，將於今年9月1  
日起，合併普通及高額長者生活津  
貼，每月入息限額維持不變，全港所有65歲或以上長  
者，單身長者只要資產不多於374,000元，屆時將可劃一領取每月3915元的長生  
津金額，安排適用於廣東計劃及福建計劃，直接惠及

行政長官林鄭月娥在去年的施政報告提出合併普通及高額長者生活津貼，並在2022年下半年落實，目的為有需要的長者提供更安穩的退休保障安排。社署昨日公布，合併長生津安排，將於今年9月1日推行，預計將惠及五萬名領取普通津貼的長者，政府首年將額外增加八億元經常開支。

### 劏房戶冀調高月入上限

凡於合併前，已經或正在領取普通津貼的長者，包括廣東計劃及福建計劃下領取普通津貼的長者，毋須提交任何申請，今年9月1日起將自動獲發較高額的津貼。合資格的新申請人也將領取較高額的津貼。

新安排下，現時高額津貼的資產上限有所調整。單身長者上限將由163,000元劃一放寬至374,000元；長者夫婦上限則由現時高額津貼的247,000元，劃一放寬至568,000元。經合併後，資產不多於有關要求，部分申請人將可保留更多資產。

年逾70歲的標叔，一家三口住在劏房，標

叔已退休「零收入」，但任職售貨員的太太每月收入超出規定的數百元，導致標叔一家無法的合併措施後受惠，「合併後3915元有我份，每個月仍然只可以領取『生果金』（高齡津貼）1515元。」

以標叔的個案為例，如果可以領取合併後的長生津，將較現時領取「生果金」多2400元，現時他的太太每月只休息四天，但公司規矩，不能夠減少上班日數，所以除非太太轉



▲新安排惠及約五萬名正領取普通津貼的長者，每人每月可額外獲得995元。

工，否則仍然超出「夫婦每月入息限額」，他期望政府可以上調月入上限。

### 社協倡以家庭計算資產

香港社區組織協會副主任施麗珊認為，長生津現時每月入息限額，單身人士10430元，夫婦合併計算15810元，導致不少長者基層無法受惠，標叔一家不願意領取綜援，但一人工作要養活一家三口，卻因為超出入息限額數百元而無法受惠，建議政府檢視長生津的資產限額水平，或增設以家庭人口為單位的計算方法。

同樣值得注意的是，強積金對沖遣散費及長期服務金將於2025年取消，意味着市民退休時拿到的強積金或較現在多，將更容易超出申請的資產限額。

「不要說中產，可能連一些夾心階層也拿不到長者生活津貼。」工聯會九龍東議員鄧家彪建議，政府在2025年取消強積金對沖後，檢視長生津的資產限額水平，並以涵蓋八至九成的退休長者為目標。

## 疫情影響

## 上年度公屋編配僅佔總數83%



▲房委會估計，本年度編配的公屋單位，僅佔總數的73%。

大公報記者何嘉駿攝

【大公報訊】記者邵穎報道：房委會估計，本年度2.76萬個單位可供編配，當中2.02萬個單位將編配予公屋申請者，佔總數73%；上年度的實際編配數字為25955個，佔原估算的83.7%，落差主要因第五波疫情期间徵用部分公屋。

### 皇后山邨及荔景邨曾被徵用

房委會表示，編配數目的落差主要因為第五波疫情嚴峻，政府二月中宣布徵用粉嶺皇后山邨第一座和第七座，以及葵涌荔景邨恒景樓，合共3098個單位作社區隔離設施。上述公屋單位的實際入伙日期需要延後到今年五月至六月，以致有關單位的編配未能反映在本年的數字內。此外，疫情嚴峻亦影響了編配的進度。

有關估算數字並非上限，房委會指出，若有任何新公屋邨提前竣工，會盡快將相關公屋單位編配予申請者，亦會密切監察不同類別的實際編配數字，如某一編配類別有多出預算的單位，將在年度終結前編配予申請者。

在2022/23年度「配額及計分制」下，非長者一人申請者的編配額為2020個或編配予公屋申請者單位總數的10%，以較少者為準。另外，房委會預留350個單位用作安置受各部門計劃進行的清拆項目影響的居民，並另備120個單位用作安置受市區重建局2022/23年度各重建項目影響的居民。

此外，2022/2023年度供各類調遷用途的單位估算合共4410個，並仍會為「公務員公共房屋配額計劃」預留1000個名額。

## 15萬僱主獲「保就業」補貼百億元

【大公報訊】記者李欣穎報道：政府發言人昨日表示，「2022保就業」計劃秘書處至今已批出約15.2萬名僱主五月份的工資補貼，佔所有僱主申請約86%，涉及合共約100億元、逾120萬名僱員。餘下約一成未完成審批的申請，政府代理人正向相關僱主或強積金受託人索取補充資料，目標是本月內

完成所有餘下申請的審批。

### 下周通知六月獲批金額

計劃秘書處表示，正陸續通知約4000名不符資格的僱主申請人。申請被拒原因包括僱主沒有為僱員作出強積金供款，又或其僱用的僱員不符計劃資

格。有意要求複檢結果的申請人，須提供2021年第四季強積金付款結算書，以顯示他們已於今年2月28日或之前為其相關僱員作出供款。

另外，秘書處將於下周內通知首批僱主其六月最終獲批的補貼金額，有關僱主將在收到通知後七個工作日內收到六月份的工資補貼。



## 回歸金多寶頭獎8000萬

【大公報訊】六合彩回歸金多寶將於下周一（6月27日）攬珠，今晚攬珠後開售。該期有6000萬元金多寶，若一注獨得頭獎，獎金高達8000萬元。回歸金多寶截止售票時間為攬珠日，即下周一晚上9時15分。為預留更多時間讓顧客購買彩票，本周五（24日）的攬珠將不會舉行。

翻查資料，全港最「幸運」的投注站是中環士丹利街投注站，截至今年4月，售出47次頭獎彩票，惟該投注站自2021年8月20日起暫時關閉以進行內部裝修工程；排第二的幸運投注站是屯門市廣場投注站，售出44次頭獎彩票；第三是荃灣青山道及尖沙咀漢口道投注站，各售出39次頭獎彩票。